

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ЯЩЕНКО Оксаны Григорьевны
«Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Актуальность диссертационного исследования О. Г. Ященко объясняется важностью этнологического изучения города в дискурсе проблем утраты и сохранения национальной идентичности, в постановке вопроса о месте повседневных практик как фактора развития городского пространства и осуществлением научного проекта на методологической основе эволюционной теории.

Структура работы, выделение глав и разделов, их фактическое наполнение целиком соотносятся с поставленной целью и задачами, направленными на выявление традиций и новаций в городской среде, конкретизацию образов городов и определение уровня благоустройства городской среды, на исследование компонентов быта горожан и определение места городов в системе взаимодействия современной и традиционной культуры.

Новизна положений, выносимых на защиту, заключается в анализе формирования быта горожан в современных условиях, в выявлении процессов европеизации городского образа жизни, утверждении о многообразии современных этнокультурных процессов в городах Беларуси.

Применительно к описанию быта горожан второй половины XIX – начала XX в. отмечается доступ к новациям и высокому уровню бытового комфорта для зажиточных семей и городской элиты, при описании повседневности городского населения БССР указано на неодинаковые возможности в оснащении быта представителей партийно-советского руководства, других групп жителей при декларации всеобщего равенства, постоянном дефиците товаров и услуг. В автореферате отмечается, что для современного этапа развития бытовой культуры в Беларуси типичны вариативность в предоставлении развлекательных площадок, различия в бытовых притязаниях жителей и достаточные условия для удовлетворения разнообразных потребностей – от сферы бытовых услуг до реализации духовных запросов.

Выводы соискателя об эволюции городской культуры Беларуси второй половины XIX – начала XXI в. объективны и научно обоснованы. Автор обработала значительный объем архивных документов из фондов национального исторического архива Беларуси, Национального архива Республики Беларусь и др. О. Г. Ященко осуществлены опросы населения разных возрастных и социально-профессиональных групп горожан для получения данных о ходе преобразования городских пространств, позитивных изменениях и проблемных

вопросах в бытовом укладе жителей, собраны фотодокументы по теме, что позволило полно и глубоко раскрыть тему исследования.

Результаты, полученные автором, могут найти применение в деятельности организаций по благоустройству городского пространства, использоваться в музеях, они имеют потенциал для включения в систему преподавания.

В соответствии с Положением о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь соискатель заслуживает ученой степени доктора исторических наук за:

- комплексную этнологическую характеристику городов Беларуси второй половины XIX – начала XXI в.;
- выявление отличий в эволюции бытовой культуры городского населения Беларуси в разные исторические эпохи;
- дифференциацию бытовой культуры отдельных групп городского населения Беларуси;
- показ путей бытового обеспечения горожан в условиях «железного занавеса»;
- разностороннюю этнологическую характеристику развлекательной культуры городского населения во второй половине XIX – начале XXI в.

Даю согласие на размещение данных материалов в глобальной сети Интернет.

Реснянский С.И.
Д.и.н., профессор кафедры
истории России средних веков
и нового времени Государственного
университета просвещения

Реснянский С.И.



ЗАГЛАВИЕ УПРАВЛЕНИЯ
БЮДЖЕТОВОГО, ДОКУМЕНТАЦИОННОГО
И МАДРОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
САЙФУЛЛИНА АЛЕКСАНДРА
МУХАМЕДАВАНА
МОСКОВСКАЯ ТЕЛ: (495) 7800943, 1260